
Σελίδα  

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

37 επάλσ κεηά ην βήκα ζεξκνθξαζίαο λα πξνζηεζεί Γζ 

θαη ζηελ επόκελε ζεηξά λα πξνζηεζεί «Γζ =» εκπξόο από ην «1 Κ = 1 
ν
C»  

39 ηέινο  αληί «Έλαο βαζκόο Kelvin 1Κ» λα γίλεη «Γζ = 1 Κ» θαη αληί “…ζε 1 
ν
C” λα γίλεη “…ζε Γζ = 1 

ν
C”  

43 ηέινο  αληί «….θειζίνπ, 1 Κ = 1 
ν
C,» λα γίλεη «….θειζίνπ, Γζ  = 1 Κ = 1 

ν
C»  

 

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

51 ηέινο  αληί «α = 100 m/s
2
,» λα γίλεη «α = 10

-3
 m/s

2
,» 

60 Δπάλσ  αληί «       
 

 
       

 

 
         » 

  λα γίλεη «       
 

 
       

 

 
         » 

 

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

72 επάλσ  αληη «…=100 m/s
2
» λα γίλεη  «…=500 m/s

2
»  

 

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

81 & 82  ςτα ςχιματα αντί «….βρίςκουμε : υμ=υα=2υα=3υα=…» είναι «….βρίςκουμε : υμ=υα, 2υα, 3υα,…»  

 

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

98 κέζε αληί «…παξαπάλσ (x’O’x’), ¨λα γίλεη «…παξαπάλσ (xOx),»  

102 θάησ ε Δμ. (6.1) λα γίλεη  «                 »  (6.1) 

102 κέζε αληί γηα ην καζαίν ζρήκα ηζρύεη ην παξαθάησ ζρήκα 

Επιλζγουμε ωσ κατάλλθλο αδρανειακό ςφςτθμα αναφοράσ ζνα ςφςτθμα 
xOy επί του κεκλιμζνου επιπζδου, που είναι ακίνθτο.

Διάγραμμα ελευθζρου σώματος μάηας m1

Σχεδιάηουμε τισ εξωτερικζσ 
δυνάμεισ: το βάροσ Β1, τθν κάκετθ 

αντίδραςθ του επιπζδου Ν, τθν 
τάςθ του νιματοσ και τθν τριβι 

Τ΄= ηολΝ, που αςκοφνται ςτο 
ςώμα.

θ

Β1sinθ

Β1cosθ

N

T

x

y

O

Β1Β1

N

T

x

y

m1

O
a

aT΄= ηολΝ T΄

 



103 επάλσ αληί «Πξνζζέηνληαο ηηο Δμ. (6.1)……..» έσο θαη ην ηέινο ηνπ παξαδείγκαηνο «……/cosθ)/(m1+m2)” 

λα γίλεη  «Λύλνληαο ηελ Δμ. (6.2) σο πξνο Τ παίξλνπκε  

          (6.3) 

Αληηθαζηζηώληαο ηελ Δμ. (6.3) ζηελ Δμ. (6.1) θαη ζέηνληαο          παίξλνπκε  

                             (6.4) 

Λύλνληαο ηελ Δμ. (6.4) σο πξνο ηνι βξίζθνπκε 

    
                 

      
  (6.5) 

Θέηνληαο         θαη        έρνπκε ηειηθά 

    
                    

        
  (6.6)   » 

 

104 επάλσ αληί «…ηελ Δμ (6.7)» λα γίλεη «… ηελ Δμ (6.8)» 

121 ηέινο λα δηαγξαθεί ην «-» εκπξνο απν ην αληί «…    
 

 
 
» λα γίλεη «…   

 

 
 
» 

122 κέζε  κεηά ην «…κέγηζην ύςνο» λα πξνζηεζεί ην «…tαλ = m/k ln((πνξ+πν)/πνξ).»  

125 ηέινο αληί «…ε ίδηα Δμ (6.42)» λα γίλεη «…ε ίδηα Δμ (6.48)» 

129 κέζε Πξόβιεκα 11 αληί «ζηελ άζθεζε 8» λα γίλεη «ζηελ άζθεζε 9»  

Πξόβιεκα 12 αληί «ζηελ άζθεζε 9» λα γίλεη «ζηελ άζθεζε 10»  

Πξόβιεκα 13 αληί «ζηελ άζθεζε 8» λα γίλεη «ζηελ άζθεζε 9» 

ζην ίδην πξόβιεκα  13 αληί «ζηελ άζθεζε 9» λα γίλεη «ζηελ άζθεζε 10» 

130 επάλσ αληί «ζηελ πξνεγνύελε άζθεζε 11» λα γίλεη «ζηελ πξνεγνύκλε άζθεζε 12» 

 

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

151 ηέινο ζηελ εμίζσζε αλάκεζα από ηηο Δμ. (7.5) θαη (7.6) αληί «  
 

 
 » λα γίλεη «  

  

 
 »  

 

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

167    ζηηο Δμ. (8.4) θαη (8.5) λα δηαγξαθεί ην 2 θαη αληί «          » λα γίλεη «         » 

167 ηέινο αληί «Έηζη, πξάγκαηη ηζρύεη x=5mm >> d=60cm>> λα γίλεη  

«Έηζη, πξάγκαηη ηζρύεη x=60 cm >> d=5 mm»  



168 κέζε ζην κεζαίν ζρήκα νη δύν θαηαθόξπθεο δπλάκεηο αληί γηα Fx1 θαη Fx2 είλαη Fz1 θαη Fz2  

169 επάλσ αληί «…από ηα άιια δύν θνξηία +Q θαη –Q…» λα γίλεη  

«…από ηα άιια δύν θνξηία +Q θαη +Q…» 

198 ηέινο αληί     
 

    

  

       λα γίλεη     
 

    

  

         

199 επάλσ  ζηελ Δμ. (8.20) αληί   
 

    

   

 √       
 λα γίλεη   

 

    

  

 √       
  

202 κέζε  αληη “…θνξηηζκέλνπ δίζθνπ δίλεηαη από:» λα γίλεη “…θνξηηζκέλνπ δίζθνπ γηα z>0 βξίζθεηαη ζηνλ 

άμνλα z θαη δίλεηαη από:»  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 

223 επάλσ αληί «…θύιιν κε γξακκηθή ππθλόηεηα θνξηίνπ ι C/m,…» λα γίλεη «…θύιιν κε επηθαλεηαθή 

ππθλόηεηα θνξηίνπ ζ C/m
2
,…» 

228 επάλσ  αληί «….θαη ηζνύηαη κε ην ζπλνιηθό….» λα γίλεη «….θαη αλάινγε κε ην ζπλνιηθό….»   

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 

232 κέζε  αληί «…είλαη ζε ρξνληθή ζηηγκή…» λα γίλεη «…είλαη ζε θάζε ρξνληθή ζηηγκή…» 

234 κέζε αληί «
 

    » λα γίλεη «
 

 
   »  

235 θάησ δίπια ζην θάησ ζρήκα ζην έξγν WAB’B ην έξγν Fdr είλαη κεδέλ αληί γηα ην έξγν Fds 

239 ηέινο κέζα ζηα νινθιεξώκαηα αληί γηα «R» λα γίλεη «r» δειαδή αληί  

  ∫  (  
  

    )   
  

 
 ∫  

  

    
  

 
  

λα γίλεη   ∫  (  
  

    )   
  

 
 ∫  

  

    
  

 
  

243 επάλσ αληί “   [ (  )]( )      ” είλαη  “    ( )    (  )   ” 

243 θάησ κέζα ζηα νινθιεξώκαηα αληί γηα «R» λα γίλεη «r» δειαδή αληί  

  ∫  (  
  

    )   
  

 
 ∫  

  

    
  

 
  

λα γίλεη   ∫  (  
  

    )   
  

 
 ∫  

  

    
  

 
 

244 επάλσ πάιη κέζα ζηα νινθιεξώκαηα αληί γηα «R» λα γίλεη «r» δειαδή αληί  

  ∫  (
 

    

  

    )   
  

 
 ∫

 

    

  

    
  

 
  



λα γίλεη   ∫  (
 

    

  

    )   
  

 
 ∫

 

    

  

    
  

 
 

246 θάησ  αληί «…ε νπνία παξνπζηάδεη κέγηζην,…» λα γξαθεί «…ε νπνία παξνπζηάδεη ειάρηζην, …» 

248 επάλσ  αληί «…δπλακηθήο ελέξγεηαο κε ειάρηζηε…» λα γξαθεί «…κε ειάρηζηε δπλακηθή εκέξγεηα…» 

253 κέζε ζην πξόβιεκα 5 αληί «Fo=1000 kN» λα γίλεη «Fo=400 kN» 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11 

257 Αξρή  λα πξνζηεζεί θελό κεηά ην q θαη αληί  «…q(V(R)q),» λα γίλεη «…q (V(R)q),»  

260 κέζε  αληί Δμ. (11.2) λα λα γίλεη Δμ. (11.3) θαη ιίγν πην θάησ λα δηαγξαθεί ην (R=r) 

260 πην θάησ  αληί «…ζην εζσηεξηθό r=R ηεο ζθαίξαο» λα γίλεη «….ζην εζσηεξηθό r≤R ηεο ζθαίξαο» 

265 επάλσ ζηελ Δμ. (11.21) αληί «   (
   

  
 ̂   )» λα γίλεη «   (

   

  
 ̂   )» 

270 ηέινο αληί «…ηνπ ζεκεηαθνύ θνξηίνπ Εσημ=- Εσημ» λα γίλεη «…ηνπ ζεκεηαθνύ θνξηίνπ Εεπαγ=- Εσημ» 

278 πάλσ αληί «…είλαη κεδέλ;» λα γίλεη «…είλαη κεδέλ ζην θινηό;» 

278 ηέινο ζην πξόβιεκα 6 Αληί «Σθαίξα αθηίλαο R είλαη αξλεηηθά θαη νκνηόκνξθα θνξηηζκέλε κε ππθλόηεηα 

θνξηίνπ ρ.» λα γίλεη «Μεηαιιηθή ζθαίξα αθηίλαο R είλαη θνξηηζκέλε κε ζεηηθό θνξηίν +Q.»    

279 επάλσ κεηά ην κηα «….νκόθεληξε κεηαιιηθή ζθαίξα….» λα πξνζηεζεί «….αθηίλαο Rζ<Rεζ» 
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285 κέζε αληί «   
 

 
*

 

    

 

 
 

 

    

 

 
+» λα γίλεη «   

 

 
*

 

    

 

 
 

 

    

 

 
+  » 

288 κέζε ζηελ εμίζσζε επάλσ από ηελ Δμ. (12.16) αληί «    
  

     
  
∮     
 

 
  »  

λα γίλεη «    
  

     
  
∮     
 

 
  » 

289 ηέινο αληί Δμ. (11.17) λα λα γίλεη Δμ. (11.18) θαη ιίγν πην θάησ αληί Δμ. (11.18) λα γίλεη Δμ. (11.17) 

 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 13 

301 επάλσ δίπια από ην επάλσ ζρήκα αληί «0.1 δηζεθαηνκύξηα» είλαη «0.1-1 δηζεθαηνκύξηα (10
9
 άηνκα)»  

309 επάλσ ζηελ εμίζσζε ζηελ αξρή ηε ζειίδαο αληί «…..=5.1 x 10
-2

 m/s” λα γίλεη «…..=5.1 x 10
-3

 m/s” 

313 επάλσ ζην πξόβιεκα 5 κεηά ην «…θπιηλδξηθνύ εκηαγσγνύ…» λα πξνζηεζεί: «…ε ζπγθέληξσζε ησλ 

ειεθηξνλίσλ είλαη 1 x 10
15

 ειεθηξόληα cm
-3

,...» 



313 επάλσ  ζην πξόβιεκα 6 αληί «….ξεύκα ειεθηξνλίσλ 10 κΑ,» λα γίλεη «…ξεύκα 2.6 mA,” 

Δπίζεο ζην ίδην πξόβιεκα Αληί «Υπνζέηνπκε όηη ε κάδα……….ησλ νπώλ  τh=1.5 x 10
-14

 s.» λα γίλεη 

«Υπνζέηνπκε όηη ε επθηλεζία ησλ ειεθηξνλίσλ είλαη 10 θνξέο κεγαιύηεξε απηήο ησλ νπώλ.» 

313 θάησ  ζην Πξόβιεκα 10 αληί γηα “50 kV” λα γίλεη “150 kV” 

 

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 14 

317 επάλσ ζηελ εμίζσζε C=4πεoR=….……  αληη “…6.2 x 10
6
 m…” λα γίλεη “…6.4 x 10

6
 m…” 

328 επάλσ ε Δμ. (14.20) αληί   
 

     
 

            

     
  λα γίλεη αληίζηξνθα    

     

 
 

     

            
 

330 θάησ  ζην ζρήκα κέζα ζην δηειεθηξηθό ε απόζηαζε είλαη d΄ αληί d 

331 επάλσ     αληί «..ηόηε          
 

 
*  

  

 
(  

 

 
)+  …»  λα γίλεη   

«…ηόηε          *  
  

 
(  

 

 
)+   » 

334 ηέινο αληί «…ζηελ παξαπάλσ Δμ. (14.34)…» λα γίλεη «…ζηελ παξαπάλσ Δμ. (14.36)…»  

338 επάλσ ζην πξόβιεκα 2 αληί «…C2=90 κC.» λα γίλεη «…C2=90 κF.» 

338 κέζε αληί «…αθηίλσλ R1 θαη R2=R1/2, έρνπλ κήθνο L …» λα γίλεη  

«…αθηίλσλ R1 = 2 cm θαη R2=R1/2, έρνπλ κήθνο L = 200 cm…» 

 

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 15 

351 θάησ ζην θάησ δεμηό ζρήκα αληί «Οη θνξείο θηλνύληαη αληίζεηα από ηε θπζηθή ηνπο θίλεζε» λα γίλεη «Οη 

θνξείο θηλνύληαη ζύκθσλα κε ηε θπζηθή ηνπο θίλεζε»   

355 κέζε αληί «Δπηιέγνπκε ηε θνξά δηαγξαθήο ΑΒΑΓ…» λα γίλεη «Δπηιέγνπκε ηε θνξά δηαγξαθήο ΓΒΑΓ…»  

370 κέζε αληί «….θάζε 30 s ην ξεύκα θαη ηελ ηάζε….» λα γίλεη «….θάζε 30 s ηελ ηάζε….»  

θαη ιίγν πην θάησ αληί «…από ηα πνιύκεξηα…» λα γίλεη «…από ην πνιύκεηξν…»  

θαη πάιη ιίγν πην θάησ αληί «…παξάζηαζε ηεο ηάζεο θαη ηνπ ξεύκαηνο έλαληη…» λα γίλεη 

«…παξάζηαζε ηεο ηάζεο έλαληη…» 

273   Σην πξόβιεκα 6 κόλν ην αξηζηεξό ζρήκα ηζρύεη 

 

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 17 

411 κέζε ζηελ Δμ. (17.11) δηόξζσζε ζηηο κνλάδεο αληί «….
  

  
   » λα γίλεη «….

   

  
   »  



θαη ζηελ επόκελε Δμ. (17.12) επίζεο δηόξζσζε ζηηο κνλάδεο αληί «… 
 

 
» λα γίλεη «…

 

  » 

411 κέζε Αληθαηάζηαζε ηνπ ζρήκαηνο κε ην παξαθάησ 

i =1 A

iL
Fμ

Ζνασ μεγάλου μικουσ 
ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ 
αγωγόσ διαρρζεται από ρεφμα i... 

1 A

0 A

ii
i

x xxx xx Β

Fμ

Β

L=1 m

L=1 m

...παράγει μαγνθτικό πεδίο Β 
ομόκεντρων κφκλων... 

...το μαγνθτικό πεδίο Β εξζρχεται 
κάκετα από τθ ςελίδα... 

...και ειςζρχεται κάκετα 
προσ τθ ςελίδα. 

Με ζνα ευαίςκθτο δυναμόμετρο 
μετριζται θ μαγνθτικι ζλξθ Fμ, που 
αςκείται ςε αγωγό μικουσ  L=1 m που 
διαρρζεται από το ίδιο ρεφμα i είναι 
ςτθν   απόςταςθ L από τον μακρφ αγωγό.

Με μια ρυκμιςτικι αντίςταςθ 
ελζγχεται το θλεκτρικό ρεφμα ώςτε το 
δυναμόμετρο να μετρά Fμ=2 x 10-7 N

Όταν Fμ=2 x 10-7 N, τότε κεωροφμε ότι το ρεφμα που 
διαρρζει τουσ αγωγοφσ είναι i=1 A και ςθμειώνεται θ 
ζνδειξθ αυτι ςτθ γραμμικι  κλίμακα του 
αμπερομζτρου, το οποίο ζτςι βακμολογείται. 

i

i

Με τον κανόνα του 
δεξιοφ χεριοφ 

βρίςκεται θ 
μαγνθτικι ζλξθ Fμ 

i

i

i
i

  

418 επάλσ κεηά ην «….όπσο ε ζγθέληξσζε.» λα ζπκπιεξσζεί θαη λα γίλεη «….όπσο ε ζγθέληξσζε ησλ 

ειεθηξνλίσλ ή ησλ νπώλ.» 

419 κέζε Παξάδεηγκα 17.3 αληί  «… 
              

      
        » λα γίλεη «…«… 

              

      
        » 

422 θάησ ζην θάησ ηειεπηαίν ζρήκα λα γίλεη ελαιιαγή κεηαμύ ησλ (         ) θαη (         ) 

426 επάλσ λα γίλεη αληηθαηάζηαζε ηνπ ζρήκαηνο κε ην παξαθάησ 

x x

x x

x

x x

x x

x

x x

x x

x x x x

xx

x

x

xx

xx B1

Ε

+
+

+
+

-
-

-
-

x x x xx

xx xxx x xx xxx x xx xxx x xx xxx x

xx xxx x xx xxx x xx xxx x xx xxx x

xx xxx x xx xxx x xx xxx x xx xxx x

xx xxx x xx xxx x xx xxx x xx xxx x

xx xxx x xx xxx x xx xxx x xx xxx x

+

B2

-

υo

R

υ<υ
o

υ>υ
o

υo

υo

R’

υo

Fμ’
-+

Fμ’

2R 2R’

Τα ςωματίδια με ταχφτθτα υο που επιλζγονται από το φίλτρο ςωματιδίων να διζλκουν ςτο χώρο με το 
ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο Β2, όπου υφίςτανται εκτροπι διαγράφοντασ κυκλικι τροχιά λόγω μαγνθτικισ 
δφναμθσ, θ οποία εκτρζπει...

...προσ τα αριστερά τα θετικά 
φορτιςμζνα ςωματίδια...

Ανιχνευτζσ εντοπιςμοφ τθσ 
κζςθσ των ςωματιδίων. 

Φίλτρο ςωματιδίων με το οποίο 
επιλζγονται τα ςωματίδια που κα 
διζλκουν με τθν επικυμθτι 
ταχφτθτα υο. 

Αλλάηοντασ το λόγο του θλεκτρικοφ προσ το μαγνθτικό πεδίο Ε/Β1, επιλζγεται θ επικυμθτι 
ταχφτθτα υο=Ε/Β1 των ςωματιδίων που κα διζλκουν ςτον επάνω χώρο. 

+
-

Όταν προςπζςει ζνα ςωματίδιο 
ενεργοποιείται ο αντίςτοιχοσ 
ανιχνευτισ, όπου προςδιορίηεται θ 
ακτίνα R τθσ τροχιάσ των κετικών 
ςωματιδίων.

Όταν προςπζςει ζνα 
ςωματίδιο ενεργοποιείται 
ο αντίςτοιχοσ ανιχνευτισ, 
όπου προςδιορίηεται θ 
ακτίνα R’ τθσ τροχιάσ των 
αρνθτικών ςωματιδίων.

...προσ τα δεξιά τα αρνθτικά 
φορτιςμζνα ςωματίδια...

+

+

-

-

Fμ

Fμ

υ>
υ o

Fμ>Fθ

Fη>Fμ

Fη=Fμ

-

+ +

- Fμ>Fθ

Fθ>Fμ

υ<
υ o
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451 ηέινο δηόξζσζε ζηηο κνλάδεο αληί «….    
    

 
 …”  λα γίλεη «…. 

 

 

  

 
 …” 



456 ηέινο αληί «….είλαη αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηνπ κήθνπο ηνπ,…» λα γίλεη «….είλαη αλάινγε ηνπ κηζνύ 

κήθνπο L,…»   

476 ηέινο ζην πξόβιεκα 5 λα δηαγξαθεί ην «Να βξείηε πσο ζα πξέπεη λα ζπλδεζεί» θαη ε πξόηαζε λα αξρίδεη 

κεηά από ην «Μηα ξάβδνο ΑΓ….» 

473 επάλσ ζην επάλσ ζρήκα αληί γηα «…παξάδεηγκα κε δεμηόζηξνθε θνξά…» είλαη «…παξάδεηγκα κε 

αξζηεξόζηξνθε θνξά…» θαη αθξηβώο δίπια αληί «…αληίζεηα αξηζηεξόζηξνθα γύξσ…» λα γίλεη 

 «…αληίζεηα δεμηόζηξνθα γύξσ…» 

477 κέζε ζην πξόβιεκα 8 αληη «…επεηδή είλαη R<<r,…” λα γίλεη «…επεηδή είλαη R΄<<r,…” 
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482 θάησ  αληηθαηάζηαζε ηνπ ζρήκαηνο κε ην παξαθάησ 

B=0

0

ε

εL=ε

+ -

+ -

R

VR≈0

Τθ χρονικι 
ςτιγμι t=0 ο 

διακόπτθσ του 
κυκλώματοσ 

κλείνει (Θζςθ 2) 
τότε...

… το ρεφμα που διαρρζει το πθνίο και το κφκλωμα δεν αυξάνεται 
ακαριαία, αλλά παραμζνει ςτιγμιαία κοντά ςτο μθδζν. 

Αυτό ςθμαίνει πωσ κάποια αντίκετθ ΗΕΔ αναπτφςςεται ςτο 
κφκλωμα θ οποία  αντιτίκεται ςτθν ΗΕΔ τθσ πθγισ.

Η αντίκετθ ΗΕΔ θ λεγόμενθ αντί-ΗΕΔ εL αναπτφςςεται 
ςτα άκρα του πθνίου με αντίκετθ πολικότθτα από 
αυτι τθσ πθγισ. Από το νόμο των βρόχων ε-VR-εL=0 
αφοφ i=0 και VR=iR=0, τότε κα είναι  εL=ε

i ≅ 0 

ε

+ - R

VR≈0

+ -

Ζτςι για τθ χρονικι ςτιγμι t=0 
το ιςοδφναμο κφκλωμα είναι:

εL

i

0 t

1

2

t0

ε
εL=ε

i≈0 εL≈ε

i≈0
t≈0

 

483 κέζε αληί «κΗ=10
-6

 m” λα γίλεη «κΗ=10
-6

 Η” θαη ιίγν πην θάησ ζηελ Δμ. (20.12) ζην παξνλνκαζηή αληί 

«l» (el) είλαη Ι (ηώηα θεθαιαίν),  δειαδή αληί « 
   

 
» λα γίλεη «

   

 
» 

483 θάησ  αληηθαηάζηαζε ηνπ ζρήκαηνο κε ην παξαθάησ 

B1

i<iο

0

ε

εL<ε

+ -

+ -

R

VR < ε

i<iο
i<iο

Κακώσ όμωσ το κφκλωμα αρχίηει να διαρρζεται 
από ζνα μικρό ρεφμα 0<i<iΟ=ε/R, δθμιουργείται 
κάποιο μαγνθτικό πεδίο ςτο πθνίο...

...υπάρχει πτώςθ τάςθσ 0<VR=iR<ε ςτθν αντίςταςθ  
και επομζνωσ θ εL γίνεται τώρα μικρότερθ τθσ ε,...

Αφοφ 0 < i < iΟ...

...γιατί από

ζχουμε

ε

+ - R

VR > 0

+ -

Για τισ χρονικζσ ςτιγμζσ t>0 
το ιςοδφναμο κφκλωμα είναι:

1

2

0<i<i0

εL<ε

ε-iR-εL=0

εL=ε-iR<ε

t>0

εL<ε εL

i

0 t

t0

ε

 

484 κέζε  αληηθαηάζηαζε ηνπ ζρήκαηνο κε ην παξαθάησ 



Bo

i=iο

0

ε

εL= 0

+ -

R

VR = ε

i=iο
i=iο

Αφοφ ςυνεχώσ μειώνεται ο ρυκμόσ di/dt, 
τελικά ςε μεγάλουσ χρόνουσ κα τείνει προσ 
το μθδζν di/dt ≈ 0 τότε:

Αφοφ εL≈0, το ρεφμα ςτο κφκλωμα πρακτικά δεν κα 
αυξάνεται άλλο και κα φκάςει ςτθ μζγιςτθ τιμι io... 

Ζτςι ςε μεγάλουσ χρόνουσ  
το πθνίο ςυμπεριφζρεται 
ςαν βραχυκφκλωμα και το 
ιςοδφναμο κφκλωμα είναι:

ε

+ - R

VR = ε

...γιατί από

ζχουμε

1

2

εL=-Ldi/dt ≈ 0

i = i0

ε-iR-εL=0

ε-iοR=0 iο=ε/R

εL

i

0 t

t0

ε

i ≈ i0

εL≈ 0

i0

 

486  αληηθαηάζηαζε ησλ ζρεκάησλ κε ηα παξαθάησ 

0

ε
+ -

+-

R

Τθ χρονικι ςτιγμι 

t≈0 ο διακόπτθσ 
ανοίγει (κζςθ 1) 

και απομονώνεται 
θ πθγι τότε...

…το ρεφμα που 
διαρρζει το 

πθνίο και το 
κφκλωμα δεν 

μθδενίηεται 
ακαριαία, αλλά 

παραμζνει 
ςτιγμιαία ςτθ 

μζγιςτθ τιμι io 
που είχε πριν. 

Αυτά ςθμαίνουν πωσ επάγεται ΗΕΔ ςτο 
κφκλωμα θ οποία  αντικακιςτά τθν ΗΕΔ τθσ 
πθγισ που αποκόπθκε.

Η επαγόμενθ ΗΕΔ εL αναπτφςςεται ςτα άκρα 
του πθνίου με πολικότθτα ίδια με αυτι που κα 
επιβαλλόταν από τθν πθγι αν υπιρχε ακόμα. 

Από  -VR-εL≈0, αφοφ i≈io και VR≈ioR≈ε, τότε θ εL 

κα είναι μζγιςτθ εL≈-ε.

R

+-

Ζτςι για τθ χρονικι 
ςτιγμι t=0 το ιςοδφναμο 
κφκλωμα είναι:

1

2
εL

i

0 t

B ≈ Bo

i ≈ i0

i ≈ i0

i ≈ i0

i ≈ i0

i ≈ i0

i ≈ i0

VR ≈ ioR

εL ≈ -ε

VR ≈ ioR

εL ≈ ε

t≈0

i0

εL = -ε

t0

-ε

Β<Bο

i<iο

0-ε<εL<0

+ -

+-

R

VR<ε

Κακώσ όμωσ το ρεφμα ελαττώνεται i<io με το χρόνο t>0 κα δθμιουργεί 
μικρότερο μαγνθτικό πεδίο ςτο πθνίο...

...κα υπάρχει μικρότερθ πτώςθ τάςθσ 0<VR=iR<ε ςτθν αντίςταςθ  
και επομζνωσ θ εL γίνεται τώρα μεγαλφτερθ τθσ -ε,...

0<i<iΟ...

...γιατί από

ζχουμε

R

VR = iR < ε

+-

Ζτςι για τισ χρονικζσ 
ςτιγμζσ t>0 το ιςοδφναμο 
κφκλωμα είναι:

1

2

i

0 t
i < i0

i < i0

-ε < εL

-ε < εL

i < i0
i < i0

-iR-εL=0

-ε<εL=-iR

t>0
t0

-ε

i0

0εL=0

+ -

R

VR=0

i

0 t

t

Αφοφ ςυνεχώσ μειώνεται ο ρυκμόσ di/dt, τελικά 
ςε μεγάλουσ χρόνουσ κα τείνει προσ το μθδζν 
di/dt ≈ 0 τότε:

Αφοφ εL = 0, το ρεφμα ςτο κφκλωμα πρακτικά κα μθδενίηεται... 

Ζτςι ςε μεγάλουσ χρόνουσ  
το πθνίο ςυμπεριφζρεται 
ωσ βραχυκφκλωμα και το 
ιςοδφναμο κφκλωμα είναι:

R

...γιατί από

ζχουμε

1

2

i = 0

i = 0

i = 0

Β = 0
εL=-Ldi/dt ≈ 0

i = 0

-iR-εL=0

iR = 0 ι i = 0 

t0

-ε

εL≈ 0

i0

εL=0

i < i0

 



487 επάλσ ζηελ Δμ. (20.19) αληη          λα γίλεη          

488 επάλσ  αληη “  (   
 

 
) ≅,” λα γίλεη “  (   

 

 
) ≅0,” 

493 επάλσ αληί «ε2<ε1» λα γίλεη «εL2<εL1» θαη ιίγν πην θάησ πάιη αληί «ε2>ε1» λα γίλεη «εL2>εL1» 

497 ηέινο ζην ξόβιεκα 1 αληί «…κε πιάηνο Ιν1 = 3 Α» λα γίλεη «…κε πιάηνο Ιν2 = 3 Α» 
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502 κέζε αληί «…θαη επνκέλσο είλαη   
 

  
…» λα γίλεη «…θαη επνκέλσο είλαη   

 

 
…»  

επίζεο ιίγν πην ηέινο αληί «        
 

  
  » λα γίλεη «        

 

 
  » 

θαη ιίγν πην θάησ αληί «  
 

  

  

  
  

 

  
   » λα γίλεη «  

 

 

  

  
  

  

  
   » 

507 ηέινο αληί «…κε ηελ Δμ. (21.28) απμάλεηαη ην πιάηνο…»  

λα γίλεη «…κε ηελ Δμ. (21.28) ειαηηώλεηαη ην πιάηνο…» 

515 επάλσ αληί «     √  …» λα γίλεη «….   √    ….» 

  θαη ιίγν πην θάησ αληί «      √  » λα γίλεη «     √    » 

518 επάλσ αληί «   
 

  
»  λα γίλεη  «   

 

√  
» 

519 ηέινο αληί [Δμ. (21.21)] λα γίλεη [Δμ. (21.22)] 

520 επάλσ  πξνζζήθε «-» ζηελ Δμ. (21.65) θαη γίλεηαη    
  

 

   
    (   ) 

521 ηέινο πξνζζήθε «=» ζην     
    

 
 θαη λα γίλεη      

    

 
  

523 επάλσ  αληηθαηάζηαζε ηνπ ζρήκαηνο κε ην παξαθάησ 

R

𝑣 =    𝑖𝑛(  ) 

L

C

0
ωt

ΙRVR

Vo

0
ωt

Vo

IL

-π/2

0
ωt

VoIC +π/2

0

ωtVo

IL

-φ

IL-IC

IC

Io

Το ρεφμα ΙL 
κακυςτερεί 
κατά -π/2 τθσ 
τάςθσ. 

Το ρεφμα IR 
προθγείται 
κατά +π/2 τθσ 
τάςθσ. 

Το ρεφμα IR 
είναι 
ςυμφαςικό 
τθσ τάςθσ. 

Αν IL-IC<0...

...το πλάτοσ 
του ςυνολικοφ 
ρεφματοσ Ιο 
κακυςτερεί 
κατά -φ τθσ 
τάςθσ. 

ΙR

 

523 ηέινο αληί «…ζπκπεξηθνξά, ελώ όηαλ Χc> ΧL,…» λα γίλεη «…ζπκπεξηθνξά, ελώ όηαλ Χc< ΧL,…» 



 

524 επάλσ αληί «…κεηαζρεκαηηζηή ζπλερνύο ξεύκαηνο….»   

λα γίλεη «…κεηαζρεκαηηζηή ελαιιαζζόκελνπ ξεύκαηνο….» 
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529 επάλσ Η Δμ. (22.2) αληί       ∮       λα γίλεη      ∮     

543 κέζε ζηελ Δμ. (22.28) αληί «…=id” λα γίλεη  «…=μνid”  

543 κέζε αληί «𝑖      
   

  
 (                  » λα γίλεη 

  «𝑖    
   

  
                    (    )                » 

 θαη ζηελ επόκελε εμίζσζε αληί «… 
     

     (     )
        » λα γίλεη «… 

       

     (     )
             » 

544 επάλσ αληί «…είλαη -17 κΑ» λα γίλεη «…είλαη -2.66 pΑ»  

επίζεο ζηελ ίδηα ζειίδα ιίγν πην θάησ αληί «id=-17 κΑ» λα γίλεη «id=-2.66 pΑ» 

544 κέζε  ζηελ Δμ. (22.29) αληί  
   

  
 

  

    
 λα γίλεη 

   

  
 

  

  
  

  επίζεο ζηελ ίδηα ζειίδα ιίγν πην θάησ αληί «id=-17 κΑ» λα γίλεη «id=-2.66 pΑ» 

546 θάησ  Σην πξόβιεκα 7 αληη «…ελόο ππθλσηή…» λα γίλεη  «…ελόο επίπεδνπ ππθλσηή…» 

548 κέζε Σην πξόβιεκα 14 αληη «Έλαο ππθλσηήο…» λα γίλεη  «Έλαο επίπεδνο ππθλσηήο…» 

 

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 23 

560 κέζε ζην ζρήκα αληί γηα «…βξίζθεηαη ζηε ζέζε Ο΄΄» είλαη «…βξίζθεηαη ζηε ζέζε Ο΄» 

561 κέζε αληί «….θνξηίν έρεη θζάζεη ζηε ζέζε Ο’’ από…» λα γίλεη  

«….θνξηίν έρεη θζάζεη ζηε ζέζε Ο’’’ από…» 

θαη ζην θάησ ζρήκα «..αληί γηα ηελ ησξηλή ζέζε Ο΄΄…» είλαη «…αληί γηα ηελ ησξηλή ζέζε Ο΄΄΄…» 

565 επάλσ αληί «…S = So + α (Γt
2
) = 25 m + 5 x 10

7
 m/s

2
 (5 x 10

-3
 s)

2
 = 275 m.» λα γίλεη 

  «…S = So + ½ α (Γt
2
) = 25 m + 5/2 x 10

7
 m/s

2
 (5 x 10

-3
 s)

2
 = 150 m.» 

565 θάησ ζην θάησ ζρήκα αληί «…So<S΄=275 m<<r…» είλαη «…So<S΄=150 m<<r…» 

567 επάλσ αληί «…ηελ Δμ. (13.14)…» λα γίλεη «…ηελ Δμ. (13.17)…» 

567 ηέινο  αληί «….ζπλδεζεί κε ελαιιαζζόκελν θύθισκα…» λα γίλεη 



«….ζπλδεζεί κε θύθισκα ελαιιαζζόκελνπ ξεύκαηνο…» 

570 ηέινο  Σην παξάδεηγκα 23.4 αληη «…θαηαθόξπθε απόζηαζε r=1000 m…» λα γίλεη, «…θαηαθόξπθε 

απόζηαζε r=1 m…» 

572 επάλσ ζην επάλσ ζρήκα ζε δύν ζέζεηο αληί «…dΦΕ/dt = E L dx > 0…» είλαη «…dΦΕ/dt = E L c >0…» 

ην ίδην ηζρύεη θαη ζην θάησ ζρήκα ηεο ίδηαο ζειίδαο, αιιά θαη ζην ζρήκα ηεο επόκελεο ζειίδαο 573. 

573 κέζε επίζεο ζην ζρήκα αληί «…dΦΕ/dt = E L dx > 0…» είλαη «…dΦΕ/dt = E L c >0…» θαη ζην ίδην ζρήκα 

αληί γηα «Τν καγλεηηθό πεδίν Β ηέκλεη ηελ νξηδόληηα….» είλαη «Τν καγλεηηθό πεδίν Β ηέκλεη ηελ 

θαηαθόξπθε….» 

574 επάλσ   Δμ. (23.17) αληί  
 

 
   λα γίλεη 

 

 
   

574 κέζε ζηελ Δμ. (23.20) αληί «….=2.9979 m/s» λα γίλεη «….=2.9979 x 10
8
 m/s» 

577 κέζε αληί «Παξαγσγίδνληαο ηελ Δμ. (23.26) σο…» λα γίλεη «Παξαγσγίδνληαο ηελ Δμ. (23.27) σο…» 

577 ηέινο αληί «…κε ηελ Δμ. (23.26) έρνπκε…» λα γίλεη «…κε ηελ Δμ. (23.27) έρνπκε…» 

583 κέζε αληί «….=0.015 V/m» λα γίλεη «….=0.048 V/m»  

  ιίγν πην θάησ ζηελ ίδηα ζειίδα αληί  «Βν=(0.015 V/m)/(3 x 10
8
 m/s)=5 x 10

-11
 T» λα γίλεη 

  «Βν=(0.048 V/m)/(3 x 10
8
 m/s) = 1.6 x 10

-10
 T» 

585 κέζε ζηελ εμίζσζε θα΄ησ αό ηελ Δμ. (23.55) αληί «…=6640 m» λα γίλεη «…=6503 m» 

  θαη ιίγν πην θάησ αληί «rmax=6.6 km» λα γίλεη «rmax=6.5 km» 

590 επάλσ αληί «…πνπ δίλεηαη από ηελ Δμ. (23.48),…» λα γίλεη «…πνπ δίλεηαη από ηελ Δμ. (23.66),…» 

  επίζεο ιίγν πην θάησ «…., νπόηε ζηελ Δμ. (23.48)…» λα γίλεη «…., νπόηε ζηελ Δμ. (23.65)…»  

597 ηέινο αληί «….ε ηδηνζπρλόηεηα    
 

  
….» λα γίλεη «….ε ηδηνζπρλόηεηα    

 

√  
….»  

  θαη ιίγν πην θάησ αληί «…ζπληνληζκνύ     
 

  
» λα γίλεη «…ζπληνληζκνύ     

 

√   
» 

605 θάησ Σην πξόβιεκα 17 αληί «1.5 mV/m
2
» λα γίλεη «1.5 mV/m» 

 


